! ; Ademas el OD puede ser un pronombre personal. Ejemplo:
Estudiabames la historia de Grecia. i
GRS L O S Klla te ama.

N : TR it

S P
ia historia de Grecia.
R te ama.

: oD N
de Grecia. :
= La mirada humana me asusta.
i S i

En los tres ejemplos anteriores el OD esta constituido por
sintagmas endocéntricos, es decir, formados de Nicleo y Modi- me. asusta.
ficadores. . D o
Veamos ahora los siguientes: L difo ayer Guadalitpe’ Dussis
Ella leyé a Cervantes. = S
S P ; Lo dijo ayer :

lfiz’f) a Cervantes. 65 N C*

N OD El cbjeto directo puede ser simple, si lleva un solo nucleo
a Cervantes. como es el caso de todos los ejemplos anteriores. Y compuesto

- e si contiene varios nucleos:
Alfonso Reyes escribié poesia, ensayo, tragedias y tratados.
5 B : !

escribié poesia, ensayo, tragedias y tratados.

Fl periodista entrevisté al Gobernador.
i R

entrevistd al Gobernador. .
: - N OD oD 0D E€ 0D

N OD
e i poesia ensayo tragedias tratados.
- _T—WM: : N N - N’ N
i Analicemos ahora los siguientes enunciados:
¥! maestro felicité a sus alummos. :
S = : La policia pidi6 comprension a los ciudadamos.
S g P
felicitdé a sus alumnos.
“TRpies S pidi6 comprensién a los cindadamnos.
N oD OI

a sus alumnos.
ol b

sus alummos. E T
MD N
En las oraciones que anteceden, el OD estd formado por

sintagmas exocéntricos, es decir, constituidos por enlace y tér-
mino.

* La © se refiere al modificador circunsiancial que veremos
mas adelante. :
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El Presidente hablé a la juventud mexicana.

= 12
hablé a la juventad mexicana.

N Or
a la juvenfud mexicana.
S i e
Ana regalé un vestido a Teresa.
S P

regalé un vestido a Teresa.

N OD 01

En los tres textos anteriores el OI esta estructurado por
Enlace y Término.

También puede estar constituido por pronombre personal.
p

Ejemplo: _
Le dieron el empleo.

QL N oD

S P
te llegé hoy.

QLN &

Fsas cosas me dan risa.

S P
me dan risa.
0L N OD
Todo sintagma tiene posibilidad de expansion, y el OI su-
fre expansion cuando lleva varios términos®. Ejemplo:

#* La expansion ' ~de ser por coordinacion o por subordina-
eidr, segiin se vio en la unidad tres.

Entregé la herencia a la viuda, a los hijos y a los nietos.
N ob o1 oL EC OI
a la viuda, a Bos hijos y a los mnietos.

B PP T 7
En resumen, el OI puede ser simple si lleva un solo término
y compuesto si lleva dos 0 mas.

4. ¥l agente.
Este modificador solo aparece en las oraciones de pasiva.

Examinemos los siguientes enunciados:
Bell invento el teléfono.
S Verbo oD

Los humos contaminan el aire.

S Verbo : OD

Rulfo escribié “Pedre Paramo”.

S Verbo oD
Si estas oraciones las cambiamos a la forma pasiva tendre-
mos:
El teléfono fue inventado Por Bell.
La cena es preparada por Alicia.

El aire es contaminado por los humos.
“Pedro Paramo” fue escrita por Ruilfo.

;Que acontecié con los OD y los § de las oraciones inicia-
les en forma activa?
Dos cosas:

Todos los S pasaron al predicado.
Todos los OD pasaron a ser S.

Analizando: El teléfono fue inventado por Bell, tenemos:

Un sujeto = el teléfone.
Un verbo — fue inventado.
Un modificador = por Bell.

Este modificador (formado por enlace y término) gque no
es OD ni OI, pero que hace lo que el sujeto recibe se llama
Agente.
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El agente siempre es un sintagma exocéntrico, es decir, for- : Esa parece péjaro
9 - 3 &l I . 3
mado por enlace y término. flor

o »

- - e ; = -001 EDO. 73335 MPO. 80321 CAM. COM. 13587
El Agente solo puede llevar dos preposiciones: por o de. e

Elisa es estimada de todos.
S B
es estimada de tedos.
N AG
de todos.
El problema fue resuelto por las autoridades.
5 P
fue resuelto por las autoridades.
N AG
por las autoridades.

E T

NOIOOFHIa
FHENON
AQVaILNVYD

5 que todos los ver-
jir. Inicialmente po-
de un verbo copula-

)mos advertir que el
fiere al sujeto:

OO WWQH@

VIONYOHI W

5. El predicativo.

0% 0|

racteristica que nos
7O es el tnico modi-
rbal (ntcleo del pre-
eo del sujeto, o bien

Nos encontramos con un modificador que sigue al verbo,
pero que se refiere al sujeto y a las veces al objeto directo.

Analicemos:

‘TN ‘AFHHILNOW
65841 OQV.idvdY

00-28-¥P A 00-2L-Pr:'STIL

wiOL-8NS

La joven es inteligente.
g B
es inteligente.
N.BO
Esas mesas son cuatro.
P P
son cuatro.
‘N PVO
El jardin esta florido.

3 ALGO MAS
S P QUE LIBROS

Vv-1S¥ ‘310 SOTIHOW

/&

PVO completa a ver-

OaQvYAVHD

Vi

OLN3 X3
oA
S 2

esta florido. ‘
N PVO | quivale a estar, refe-




El agente siempre es un sintagma exocéntrico, es decir, for-
mado por enlace y término.
El Age
Eli

E! predi

Nos en
pero que sg

Analice
L3

Esa flor parece pajaro.
S P

parece pajaro.

e

N PVO
El maestro luce emfermo.
S B
luce* enfermo.
N PVO

En los ejemplos anteriores observamos que todos los ver-
bos son copulativos: ser, estar, parecer, lucir. Inicialmente po-
demos decir que el PVO es el modificador de un verbo copula-
tivo.

Repasando de nuevo los ejemplos, podemos advertir que el
PVO ademas de completar al verbo, se refiere al sujeto:

Joven inteligente
Cuatro mesas
Jardin florido
Flor pajaro
Maestro emfermo

De donde concluimos una segunda caracteristica que nos
permite identificar este modificador. E1 PVO es el Gnico modi-
ficador que completa tanto a un nucleo verbal (nlcleo del pre-
dicado) como a un nicleo sustantivo (nucleo del sujeto, o bien
del objeto directo).

Veamos ahora unos ejemplos donde el PVO completa a ver-
bos que no son copulativos:

La tormenta azotaba furiosa.
S -
azotaba furiosa.
N PVO
Nosotros guedamos asombrados.
S P
quedamos asombrados.
N PVO

* El verbo lucir es copulativo cuando equivale a estar, refe-
rido al animo. :
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El orador hablaba enérgico. _ La belleza y la sencillez fueron sus caracteristicas.
S P = : S P

_halgaba enéxgico.
N PVC
Andrea vestia elegante.
S P
vestia elegante.
N PVO

fueron sus caracteristicas.
N PVO
sus caracteristicas.
MD N
La princesa tiene rubios les cabelos.

S P
Los verbos: azotar, quedar, hablar, vestir, no son copula- " B sabell
tivos, pero el modificador del verbo es PVO y lo reconocemos : tiene rubios* los s
pprque completa tanto al ndcleo del predicade como al ntcleo N PVO OD

del sujeto. los cabellos.
Ademaés, podemos identificar el predicativo conmuténdolo ‘ T
por lo: MD N

Ella es encantadora__ Lo es.

L.a tarde estuvo fria __Lo estuve.

La funcion sera un éxito. Lo sera.
Juarez fue Presidente de México Lo fue.

En las oraciones anteriores el PVO esta estructurado por
sintagmas endocéntricos.

Examinemos ahora otros ejemplos:
Sin embargo, la conmutacién no puede realizarse cuando
el verbo no es copulativo. Las naranjas son de Montemorelos.

Llegamos, ahora si, a concluir que: S P

El modificador que con verbo copulativo son de Montemorelos.
puede conmutarse por lo, ¥y que modifica tanto ﬁ‘ PVO
a un ntcleo verbal como sustantivo, se llama
Predicativo. de Montemorelos.

Ejemplos de anélisis de oraciones con PVO: , E T
La discriminacién es cruel. El ambiente era de cordialidad.
5 P e P
es cruel. era de cordialidad.

N-PVO - N PVO

Mi tristeza era un mar. | de cordialidad.
S P B

€ra um mar.

* En esta oracion el predicativo “rubios” completa al verbo
tener y ademas al nicleo del OD: cabellos.
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Tu actitud es de fiebre vengadora.
S i
es de fiebre vengadora.
N PVO
de fiebre vengadora.
E T
fiebre vengadora.
N MD

Todas las oraciones preéedentes llevan PVO estruqturgdo
. por sintagma exocéntrico, es decir, formado de enlace y término.

Por tltimo, sélo nos resta afadir que el PVO, al igual que
todos los modificadores estudiados tiene capacidad de expansion.
Ejemplo:

Los corazones estarin llenos de amor, de paz y de humildad.
S E
estaran llencs de amor, de paz y de humildad.
N PVO
llenos de amor, de paz y de humildad.
N MI MI EC MI

pPipk g p @ T

de amor, do paz  de humildad.

6. Kl circunstancial.

Este modificador como su nombre lo indica, sefiala las cir-
cunstancias que acompafian a la accién del verbo.

Examinemos ahora las siguientes oraciones:
El maestro llegé a la preparatoria en coche nuevo.
En sus pupilas viven dos soles de oro.
La madre entré por el termémetro a los cinco minutos.
Dijo con voz ronca.

Las circunstancias que completan a los verbos'de los enun-
ciados, las indicamos con letras negritas, Esos modificadores
son los circunstanciales.

Podemos definir el circunstancial, desde el punto
de vista seméantico, como el modificador que expresa

lugar, modo, tiempo, cantidad, causa, etc.
;Como se estructura el circunstancial?
Analicemos estos ejemplos:

La multitud rugié entonces.
S B
rugié entonces.
N (&
entonces.
N

El mes pasado, el Director nos pidié un informe.
P S P

El mes pasado, nos pidié un informe.
C oL N OD

l_Elnnieipasado, un informe.
MD N MD MD N

La nueva escuela se construird cerca de aqui.
S P

se comstruird cerca de aqui.

oD N C

cerca de aqui.
N MI

de aqui.
E T

z En los casos anteriores, los circunstanciales: “entonces”,
el mes pasado” y “cerca de agui”, tienen la estructura de los

sintagmas endocéntricos, es decir, estin formados de nfcleo y
modificadores.

Ahora veamos estos otros textos:

R




{Sujeto Diré con una épica sordina.
Téacito) P
Diré con una épica sordina.
N C
con una épica sordima.
E T
una épica sordina.
MD N MD
(Sujeto Alzo la voz a la mitad del foro.
Tdcito) P
Alzo la voz a la mitad del foro.
N OD C
.Ja voz a la mitad del foro.
MD N E T
la mitad del foro.
MD N M
del foro.
B

Por la farde, el grupo visitara las grutas.

P S P

Por la tarde, visitara las grutas.

L& N OD
Por ia tarde, las grutas.

i MD N

la {arde,

MD N

n estas oraciones, los circunstanciales son sintagmas exo-
eentricos formados de enlace y término.
¥Ya pedemos dar otra definicion del circunstancial, y ésta es
desde el punto de vista sintéctico:
El sintagma tanto endocéntrico como exccéntrico
que se encuentre modificando al verbo, ¥ que no se

pueda reconocer como OD, OI, AG o PVO se trata de
un modificador circunstancial,

Por ultimo, daremos un ejemple de expansién del circuns-
tancial:

Moctezuma venia en unas andas.
S P
venia en unas andas
N ¢

en unas andas de oro

en unas andas de oro repujado

en unas andas de oro repujado, mi-
lagro de orfebreria.




